

扶持创业梦想 助力产业发展

——赣州市创业担保贷款工作纪实

紧盯目标保进度 狠抓落实提效能

为确保创业担保贷款的进度,该中心在年初下发关于下达2023年全市创业担保贷款工作目标任务的通知书,每月进行工作调度,半年进行通报,确保创业担保贷款工作扎实有效推进。强化组织领导,专门召开工作调度会,实时跟踪发放进度,确保完成既定目标任务。紧紧围绕民生工程任务,开展矩阵式宣传,发挥典型示范作用,进一步提高创业担保贷款政策知晓度,确保全市发放量保持全省第一、全国前列。

同时,积极向上级部门报送高层次人才、高技能人才创业优势项目和小微企业优势项目14个,发放贷款金额5970万元。成功举办全国创业担保贷款“跟踪指导助力行动”(江西站·宁都场)专场活动。每年举办一期全市创业担保贷款政策业务培训会,不断提升全市创业担保贷款工作队伍业务能力水平。

聚焦重点群体 释放红利促创业

一直以来,赣州市创业担保贷款工作聚焦高校毕业生、返乡农民工、就业困难人员、脱贫劳动力、退捕渔民、复员转业退役军人等群体,符合条件的创业人员可享受政府贴息政策,个人创业者贷款额度最高可达30万元,合伙组织起来创业最高400万元,小微企业贷款额度最高可达600万元。

“没有这一笔笔贷款资金,肯定就没有我现在的事业。”退役军人赖志刚感慨地说道。退伍后的赖志刚在家乡定南县种植蓝莓,2015年至2022年,获得3轮融资125万元创业担保贷款……在“创业担保贷”金融活水浇灌下,赖志刚的蓝莓庄园从10亩发展成200亩,带动60多人在基地务工,并成立了电商公司,蓝莓果汁饮料、蓝莓果干等深加工产品销售到全国各地。

这只是赣州聚焦重点群体,释放红利促创业的一个缩影。为更好地发挥创业担保贷款促进创业带动就业作用,赣州加大对重点群体的扶持和创业贷款的贴息力度,着力解决贷款者融资难、融资贵等问题,实现应贷尽贷。

疏通办事堵点 提升服务质效

为打造方便、优质、高效的创业担保贷款服务环境,探索构建创业担保贷款经办服务标准化,赣州探索创新利企惠民举措,有效提高了创业担保贷款服务质效。对创业担保贷款政策、申报材料、操作办法、经办网点、注意事项等进行全面梳理,让创业者一看就懂、一看就会。简化流程,缩短审批时限,优质个体工商户和小微企业实现即时办,有力推动创业担保贷款办、提速办。建立一支创业担保贷款服务专业队伍,畅通创业担保贷款政策解答和问题解决渠道,为创业者开展创业指导,评估创业风险,制定创业方案,开辟绿色通道,提供贴心服务。

严把贷款质量关,通过创业担保贷款信息管理系统,对每个人、每笔贷款都实现了全程网络监督。搭建数据监测分析平台,将重点数据监测分析纳入日常工作,规范线上办理流程,有效控制业务经办风险,实现业务操作规范化。贴息周转金便利,为确保贴息资金按季度及时拨付至贷款人,银行设立临时贴息周转金,在贴息资金暂未拨付到位的情况下,优先保障贷款人的利益,降低贷款人融资成本。赣州市创业担保贷款工作连续多年保持全省、全国前列,先后荣获国务院“全国就业先进工作单位”、人社部“全国人力资源和社会保障系统优质服务窗口”等称号。

赣州市就业创业服务中心相关负责人表示,将继续充分发挥创业担保贷款的政策优势,继续加大创业担保贷款政策宣传力度,朝着民生所需、民心所向的方向继续前行,全力支持广大创业者,实现创业带动就业的倍增效应,助力经济高质量发展。

曾本柱 黄雪芳/文
(图片由赣州市就业创业服务中心提供)



赣州市就业创业服务中心工作人员下沉一线开展贷前调查



安远县就业创业服务中心工作人员为镇岗乡黄洞村村民谢意(中)讲解创业担保贷款服务政策

就业是民生之本,创业是发展之基。

创业担保贷款关乎民生、连接民心,是推进“大众创业、万众创新、稳促就业”的重要举措,也是促进经济高质量发展的有效手段。如何让创业者不再等“贷”是赣州市孜孜以求不断探索的重要实践。

宁都县的廖竹生先天性残疾,却把家乡农产品“搬出”了大山,带领残疾群众电商创业闯新路,用勤劳双手创造美好生活;

瑞金市的刘佩群遭遇多重变故,却以花为媒做大“美丽经济”,将插花艺术带进了校园,融入了生活,绽放花样“她”力量;

安远县的谢意顶着巨大风险,种植枇杷10亩、三华李120亩、翠冠梨410亩,让荒山披上了绿装,打造出现实版的“花果山”……

一个个生动案例的背后是赣州市各级就业创业服务中心以创业担保贷款作为抓手,帮助创业者解决资金“卡脖子”难题的真实写照,更是赣州市各级就

业创业服务中心的责任担当及民生温度的印证。

近年来,赣州市把创业担保贷款作为民生工程来抓,创新奋发,积极作为,充分发挥创业担保贷款扶持创业、带动就业的强大作用,在强化组织领导、协同部门联动、优化服务管理、强化政策宣传等方面精准发力,帮助个人创业者和小微企业破解融资难问题,让更多创业者实现梦想,迈出了民生改善的坚实步伐,创业担保贷款工作取得新成效。

截至今年9月底,赣州市累计设立担保基金5.1亿元,累计发放创业担保贷款334.03亿元,其中:扶持个人创业贷款257.64亿元,占发放总额的77.13%,扶持小微企业贷款76.39亿元,占发放总额的22.87%。累计直接扶持创业人数27.46万人次,带动就业人数121.38万人次,累计回收到期贷款277.38亿元,创业担保贷款余额56.64亿元,其中个人创业贷款余额44.16亿元,小微企业贷款余额12.48亿元,还款率99.96%。

贷款带动创业 成就精彩人生

走进全南月秀生态果园,果园主月秀正在园内忙碌。“初春有桑葚,盛夏有蓝莓,夏秋葡萄成熟,冬春草莓飘香……我们的果园经过10多年发展,现在已经涵盖多种水果培育种植。”月秀说。

但回想起创业初期的艰难,月秀秀既感慨又欣慰。“果园虽然品种繁多,但因为资金紧缺,难以扩大规模,在当地就业创业服务中心帮助下,我申请了两次贴息贷款。没几天,我就收到了银行的50万元贷款,加速了果园扩大规模的进程。这才成就了我的果园梦。”

在赣州,因为创业担保贷款,实现逆境翻盘的创业者还有很多。“一筹莫展之时,是赣州经开区创业工作人员为我送来了‘及时雨’。”在赣州经开区开窗帘厂的刘盾说,“感谢创业担保贷款,助力我们小微企业乘风破浪。”

50多岁的龚勇是一名“新赣州人”。2004年,三峡移民工程正式启动后,龚勇从湖北秭归县移民到了赣州,成为龙南人。看中赣南的水土优势,龚勇在龙南租下120亩山地,开荒种植3800棵脐橙,成了种植大户。然而,2008年一场冰灾和意外,让龚勇美梦破灭。“一无所有,最惨的时候家里只有170元,想去银行贷款周转下都做不到。”龚勇说。

“2010年至2012年5万元;2019年10万元;2022年10万元……创业担保贷款就像是雪中送炭,温暖着我的一生。”龚勇掰着手指头回忆说。如今,在他的带领下,7名贫困户实现就近就业。

数据是最好的证明。自赣州市开展创业担保贷款业务以来,累计扶持创业者27.46万人次,带动就业121.38万人次。他们或身患残疾,或时运不济,或前途多舛,但无论有着怎样的境遇,他们都有一个共同的特质:从不向命运屈服,靠着坚韧的意志,通过勤劳致富。他们心底都有一个共同的声音:“感谢创业担保贷款,帮助我成功走向创业致富路,迎来精彩人生。”(邹奇君)

创贷工作的践行者 创业人员的贴心人

在赣州,涌现出许多爱岗敬业、无私奉献、勇于创新的“创贷人”。他们常年行走在田间地头、穿梭在街头巷尾,奔走在企业园区,他们就是一根线,一头牵着创业者的冷暖,一头系着责任与重担;他们就像一座桥,一头连接起创业者的路途,一头搭建起银行的桥梁,他们被称作是创贷工作的践行者,是创业人员的贴心人。

“瑞金市的丁立群、于都县的肖君、赣县区的曾冬梅、大余县的赖作明、定南县的徐日娇……一个个名字都是创贷工作的‘拓荒牛’。为了做好创业担保贷款工作,他们不畏艰难,用心用情,把服务送到创业者的心坎上。”赣州市就业创业服务中心创业金融服务科负责人邹奇君说。

“那时,果园交通不便。一天下午,两个满身是灰的女同志跑到果园

找到我,问我需不需要创业贷款。聊天中才得知,她们是根据下岗职工留存的档案信息找过来,骑了十几里的乡道才找到我。”一名享受过创业贷款的于都化肥厂下岗职工回忆说:“真是敬业,非常感谢她们。”

肖君,于都县就业创业服务中心副主任,她就是这“两个满身是灰的女同志”中的一个。从业20年来,她跑遍了于都县356个行政村,乘坐过汽车、摩托车、三轮车、电动车等各类交通工具,徒步跋涉过泥泞小道,只为帮需要资金的创业者办好实事。

像这样不怕苦难、倾力服务的例子不胜枚举。近年来,随着经济下行压力增大,创业人员的贷款需求增加与自身担保能力下降的矛盾日益突出,看到创业人员焦急的眼神,赣县区就业创业服务中心副主

任曾冬梅夜不能寐,思考如何突破创业担保贷款工作的“瓶颈”。

面对困难,曾冬梅勇挑重担。跑市场做调研,不停地奔波在金金融机构之间,在她的努力下,2016年5月,赣县区在赣州率先与邮储银行合作,开展“再就业惠民贷”业务,对邮储银行符合创业担保贷款对象的存量个人商业贷款客户办理创业担保贷款,政府提供贴息。此项业务有利于更好地服务广大创业群体,降低创业成本,解决创业担保难的问题。

21年寒来暑往,冬去春来,无数“赣州创贷人”时刻把创业者装在心里,时刻热忱服务于民,时刻以高度责任心和强烈使命感投入创业服务工作,以敢于担当、勇于奉献的品格,为创业者铺路搭桥,让寻梦创业者梦想成真。(杜晓夏)



▲龙南市就业创业服务中心工作人员走访龙南市印刷包装有限公司,为企业送贷,缓解企业资金困难。

▲信丰县就业创业服务中心上门服务,指导个体户办理创业贷款

(图片由赣州市就业创业服务中心提供)

首张稀土产品“江西绿色生态”认证证书花落赣州

近日,江西粤磁稀土新材料有限公司喜获“江西绿色生态”产品认证证书,实现我省稀土产业领域“江西绿色生态”品牌认证零的突破,标志着赣州市在推动有色金属行业生态优先、绿色发展上迈上新台阶。

据了解,江西粤磁稀土新材料有限公司通过制定高于国家标准的《江西绿色生态 烧结钕铁硼永磁材料》团体标准,申请获得“江西绿色生态”认证,走出了一条具有赣州特色的稀土产业绿色发展新路,其主导的高性能钕铁硼磁性材料,广泛应用于航空航天、高铁列车、汽车工业、电机工程、传感电声、仪器仪表等高新技术领域。目前,该公司与富士康、三菱电机、远大风电、格力、小米等企业达成长期合作,呈现出强劲的发展势头。

“江西绿色生态”是我省近年来重点打造的一项区域公共品牌,旨在助力江西地方经济高质量发展,树立江西产品与服务“绿色生态、江西出品”的品牌形象。品牌创建以来,赣州市市场监管局着力发挥职能优势,着力推进“江西绿色生态”品牌建设,取得了丰硕成果。截至目前,累计制定“江西绿色生态”标准15项,认证“江西绿色生态”产品23个。通过大力推进“江西绿色生态”品牌建设,为推动赣州生态文明建设、助力产业高质量发展注入了绿色动能。(杨建)

协会搭台助推茶产业发展

邀请江西省农科院园艺研究所博士、江西农业大学茶学博士给协会会员开展茶叶生产加工免费技术培训;组织会员参加上犹县茶叶产业品牌建设座谈会;组织茶企负责人及技术人员、会员参加茶园绿色生态管理与夏秋茶高效利用技术培训……连日来,上犹县茶叶协会活动连连,会员们忙着学习专业技能。

据了解,上犹县产茶历史悠久,始于唐,兴于宋,盛于明,茶文化源远流长,是全省有名的“茶叶之乡”,因其独特的气候和地理条件,所产茶叶具有“香高、味醇、色翠、汤绿、形美”的独特风味。为做优茶产业,今年以来,上犹县茶叶协会坚持党建引领,在支部精心谋划下,协会积极搭台,通过召开行业大会、开展技术培训、举办培训班等形式,进一步凝聚行业共识,提升广大茶农种植加工技术,促进茶叶产业提质增效,持续推动上犹县茶产业高质量发展。

上犹县民政局相关负责人表示,将坚持党建引领,持续发挥支部的核心作用,紧紧围绕提质增效、助力乡村振兴的工作目标,积极响应“百社进百村解百难”活动,主动作为,为茶企、茶农解决实际困难助力乡村振兴。(李标云 陈远柱)

小葡萄串联大产业

又是一年葡萄丰收季。走进崇义县铅厂镇石底河村的金秋刺葡萄园,空气中弥漫着刺葡萄的清香,三两结伴而来的游人正手提果篮、拿着果剪,一边挑选采摘,一边品尝畅游,园内一片欢快和谐的氛围。

近年来,铅厂镇因地制宜,大力发展刺葡萄特色产业,2018年开始种植刺葡萄,种植总面积达1000余亩。为进一步延伸刺葡萄产业链,实现产业兴旺、农民增收,基地把党组织建在产业链上,采取“支部+合作社+基地+农户”发展模式,通过就业务工、技术培训、销售帮扶等方式,有效带动周边村民增加收入。坚持卖鲜果和深加工两步走,引导党员骨干和致富能手牵头,纵深推进刺葡萄产业三产融合发展,果子成熟期卖鲜果,同时采摘果子,通过紫金刺葡萄酒庄进行深加工,生产刺葡萄酒,有效提高刺葡萄产业的附加值。

崇义县紫金刺葡萄酒庄负责人王连生说:“我们的葡萄酒是优选本地优质刺葡萄,不含任何添加剂,通过深加工,葡萄酒比卖鲜果的利润高30%。我们引进了年产6万瓶的葡萄酒生产设备,加工设备是镇村联合,既壮大村集体经济,又给企业产生增效益。”如今,小小葡萄串起紫色产业链。未来,带动村民增收,实现乡村振兴,干部群众更是信心满满。

铅厂镇将坚持走生态优先、绿色发展之路,将党组织建设、产业发展和乡村旅游有机融合,发挥党建引领作用,带动更多村民走上致富路,为乡村振兴助力加油。(邱春勇 骆传忠)

大数据技术保供电安全

近日,国网定南县供电公司输电班班员熊昊运用无人机分析系统,通过红外测温、局放监测等手段判定了一处线路连接点发热隐患,及时进行处,避免了一次停电故障事件发生,大大提高供电可靠性。

自2020年国网定南县供电公司成立无人机飞巡班以来,有效降低了巡视人员的劳动强度,提高了巡视效率和设备隐患缺陷的发现率,大大提高了电网安全运行水平和可靠性。以前,完成一轮次输电线路的全面巡视需要2个月时间,如今采用无人机飞巡只要半个月即可完成,且巡视质量有了明显提高。无人机的应用,能第一时间发现电力运输中的连接点发热、瓷瓶闪络、接续金具生锈等无法通过地面发现的隐患缺陷,并根据隐患等级进行及时处。

2020年以来,国网定南县供电公司采用无人机飞巡班累计发现发热隐患52处,瓷瓶闪络321处,金具生锈813处,这些隐患的及时处理提高了电网安全运行水平,并且通过无人机管控平台,对线路运行状态进行评价,应用历年飞巡数据和现阶段飞巡数据进行对比,及时掌握线路运行状况,降低故障停运率。

同时,国网定南县供电公司无人机队伍的培养十分重视,对需开展电力线路巡检的班员送培取证,目前全体班员已取得视距无人机驾驶证,每一位员工都能掌握工作原理和全流程操作技能,实现数字赋能、技术赋能。经过近3年的应用,公司无人机巡检工作在35kV输电线路累计飞行1573公里,飞行288人次,有效缓解了输电班组线路巡检人手不够、巡线任务重压力和户外作业的风险,从而更好地保障电力设备的安全运行。下一步,该公司输电线路将覆盖全景监控,由监控中心为主导,输电班组开展全线路巡检,共同实现输电专业数字化转型。(钟敏华)